J. CZYSZKOWSKA i K. DABROWSKI

Z ZAGADNIEN KSZTALTOWANIA SIE DOCHODU :
W SPOLDZIELNIACH PRODUKCYJNYCH O PRZEWADZE RODZIN
MALOROLNYCH

W artykule naszym. chcemy pokaza¢ niektore problgmy zwigzane.
z ksztaltowaniem sie dochodu w spoldzmelmach produkcyjnych powstalych
ze zrzeszenia gospodarstw matorolnych.

Badania monograficzne oraz analiza danych masowych wykazaly, ze
w spoéldzielniach tych istnieje caly szereg probleméw specyficznych, tru-.

'dnych wymagajacych specjalnego podejscia. W artykule tym ‘nie rozwig-
zujemy tych probleméw, ale chcemy pokaza¢ niektore weztowe zagadnie-

“nia, charakterystyczne dla spoidzielni zrzeszajacych gospodarstwa malo-
rolne. Dane do artykulu czerpaliSmy cze$ciowo z materialéw masowych
a czeSciowo z badan monograficznych IER oraz z danych zebranych w cza~

. sie wyjazdu poSwieconego zbadaniu tych spoldz1e1m

Z analizy danych masowych - wymka ze duze r6znice w wysokosm
wskaznikéw i w ksztaltowaniu sie produkeji oraz -dochodu wystepuja po-

- miedzy, spéldzielniami w wojewédztwach $rodkowo-wschodnich i polu-:

_dniowych a spéidzielniami w wojewéddztwach zachodnich i polnocnych
Roéznice te wynikajg przede wszystkim z odmiennej struktury spoIeczneJ
gospodarstw w tych spéldzielniach, a wiec z przecietnej ilo$ci ziemi (uzyt-

- kéw rolnych) przypadajacej na jedna rodzine zrzeszong w spéldzielni. .

Przecietnie na jedng rodzine w spéidzielni przypadalo w1953 roku
uzytkow rolnych:

Polska ] 8,2 ha.
Woj.! olsztyhskie 10,8 ha
) gdaﬁsﬁle 9,9 ha" h
,, Szczecifskie 9,9 ha =
, wrocltawskie 8,9 ha ;
,»  krakowskie 3,1 ha :
,, stalinogrodzkie 4,4 ha ‘
,,  kieleckie : 4,2 ha | :
»  Trzeszowskie 6,8 ha( E

Aby wykazaé pravvldlowosm okreflajace produkcje, dochod i Warunk1
~rozwoju w tych spoéidzielniach, wylonita sie¢ potrzeba grupowania ich
wedlug powierzchni uzytkow rolnych na ]ednq rodzine. Grupowaniem
objeto 6129 spoldz1eln1 i podzielono je na pieé grup o
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I.do 3 ha uzytkow na ‘1 rodzine

s

-IL 3 —7 "ha 2] ” ’
III 7 —10 ha ‘ 0 ” »”
IV: 10—15 ha ) ETREY 7 !
V. 15 i wiecej ha v »
‘Tabl. 1. - Charakterystyka grup
, P Na 1 rodzine przypada uzytkéw rolnych ha
Wyszezegolniente do 3 3—7 | 7—10 | 10— 15 |15 i wiecej
Liczba spéldzielni ‘ : o
w grupie . . . 262 1522 2447 1606 . 292
Przecigtna wielko$é : . : - :
spoldzielni . . y73 | 156 . 229 | 245 298
Przecigtna liczba ' o -
" rodzin w spét- : .
dzielni . . . . 32 31 .28 : 19 18 -

W  grupowaniu tym, jak widzimy, wielko$¢ spoéldzielni wzrasta wraz
ze wzrostem przecietnej ilodci uzytkow rolnych przypadajacych na jed-
nag rodzine. Spéldzielnie zrzeszajace gospodarstwa malorolne posiadajg
przecietnie wiecej rodzin niz spétdzielnie o mneJ strukturze spoleczne_],
ale obszarowo s3 bardzo mate. Wynika to z tego, ze mata czeS¢ wsi (bylej
‘gromady) jest uspéldzielczona. W tym kryje sie w duzym stopniu sla-

bosé tych spoldmelm o czym dalej bedziemy mow111 ‘ '

*

Poniewaz wskaznikiem najbardziej ogélnie charakteryzujacym sytuaqq
spoldz1elm jest dochéd, dlatego szukalidémy przede wszystkim prawidlo-
wosci wskazujacych na korelacje miedzy Wysokosc1a dochodu spétdzielni
a wysokoScig dochodu cztonkéw.

Dla pokazania czynnikow Wplywajacych na dochoéd korzystano Z. gru-
powania wszystklch spotdzielni wedlug wysoko$ci docho-

'du ogdélnego nal hauzytkéw rolnych, a ponadto dla zobrazowa-
nia teJ sytuacji w zaleznosci od, struktury spoleczne1 gospc,darstw Zrze«
' szonych w spoldzielniach — wedlug ilodci zie m i przypa-
dajacej na jedna rodzine.

Ponizsze liczby obrazuja xzaleznosc pomle;dzy dox:hodem spoldmelm na
1 ha uzytkéw rolnych a dochodem podzielnym na jedng rodzine:

Dochéd ogélny spéidzielni Dochéd podzielny
‘ na 1 ha uzytkéw rolnych w zt . na 1 rodzine w zt
do 500 ; " 1837
500 .— 1000 ) ) : 3479
1000 — 1500 4846
1500 — 2000 ] - 5872

2000 i wiecej | 6 676
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'Z danych tych wynika, ze wraz ze Wzrostem dochodu spoéldzielni wzra-
sta dochéd rodziny. - £
Analiza dochodu spétdzielni i dochodu spoldz1elcow tylko na podsta--
wie grupowania wedlug dochodu na hektar nie daje jednak obrazu cato-
~ksztaltu’ zagadmema gdyz W poszezegdlnych grupach dochodowych ujete:
- sg ‘spétdzielnie o réznej strukturze spolecznej, ale o zblizonym. pozio-:
mie np. intensyfikacji gospodarstwa zespolowego. Grupowame wedtug
dochodu ogdlnego na 1 ha uzytkow rolnych daje ogélne pojecie o wply--
wie sposobu wykorzystania ziemi, wielostronnosci produke;ji, 1ntensyf1ka
cji gospodarstwa zespolowego itp. na wielko$¢ dochodu, nie wskazuj
jednakze probleméw zwigzanych z ksztaltowaniem sie dochodu czlonko
spotdzielni w zaleznos$ci od spolecznej struktu.ry zespolonych-gospodarstw
Dopiero grupowanie wedtug ilo$ci ziemi przypadajacej na jedna rodzin
. umozliwito nam pogle;bienie ‘analizy dochodu rodziny, wskazalo szere
. przyézynowych powigzan, zalezno$ci dochodu rodziny od dochodu Spok
dzielni i pozwolito. glebiej przeanalizowaé sytuacje bytowsa rodziny W za
leznosci od tego, z jakich gospodarstw spotdzielnia powstata. ,
W naszych pracach zbyt mato miejsca posvvle;cahsmy dotychczas ana-:
*lizie rozwoju spdldzielni produkcyjnej w powigzaniu z Sytuacjg mate-_'
" rialng spétdzielcéw. O dobrobycie spotdzielcow wydawaliSmy dotychczas
sad na.podstawie wysokich wskaznikéw dochodu na hektar. Tymczasem
grupowanie wedlug powierzchni ziemi przypadajace] na rodzine wska="
zalo mam, Ze wysoki dochéd na hektar nie jest rownoznaczny zZ Wysokun
dochodem rodziny (tabl. 2). ,

Wlelkosc dochodu ogélnego na hektar i dochodu rodzmy zalezme

W. grupowaniu

wedlug ilo$eci uzytkow rolnych przypadajgcych na jed-

Tabl. 2.
od iloSci uzytkéw rolnych przypadajacych na rodzmq
. ‘ . v Na 1 rodzing prz}rp%da‘ uz. roln. ha ;
| Wyszezegblnienie d03 | 8—17 | 7—10 | 10— 15 | 151 wiece] '
Dochéd ogéluy “na ] B - R
"1 ha uz roln. zt 1119 940 793 580 . 31t .
Docléd  podzielny ’ C s s
" na 1 rodzine w .
przeliczeniu  na : , S
zlote . ) 1274 3685 4076 5191 4 968
A tym w gotowce ot 854 1838 2‘298 2402; /2308

na rodzing wspoélzaleznosé miedzy dochodem ogélnym na hektar uzytkdw
rolnych a dochodem rodzmy ksztaltuje sxe; odwrotnie niz w grupowaniu

" poprzednim, a mianowicie wraz ze zmniejszeniem sie powierzchni przy-
padajacej na jedna rodzine wzrasta wprawdzie dochod: ogélny {na 1 ha,
. uzytkéw, ale maleje dochéd przypadajacy na jedna rodzine. »
M1e;dzy grupowaniem pierwszym a drugim nie ma zasadniczo sprzecz- :
no$ci. Obydwa rozpatrujg to samo zagadnienie (dochod rodziny), ale na.
réznych plaszezyznach, Gdyby$my w grupowaniu wedlug obszaru przy-
padajacego na rodzine dodatkowo zastosowali, w ramach poszczegolnych“
grup hektarowych grupowame wedlug WysokOSC1 dochodu na hektar?
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“uzytkow, to praw1dlowosc wzrostu dochowdu r0d|z1ny wraz ze wzrostem

dochodu -ha hektar potwierdzitaby sie ponownie.

Jednakze dane:zawarte w . tablicy 2 wskazujg i innag praw1dlowosc )
Spéldzielnie powstalte z gospodarstw matorolnych w znacznie mniejszym
stopniu mogg zaspokoi¢ materialne potrzeby rodzmy spoldz1e1cze3 niz
spotdzielnie posiadajgce wiecej ziemi na rodzine. ~

‘Na podstaw1e materialéw sprawozdawczych za rok 1953 mozemy stwier-
dzié, ze przypadajacy przecietnie na jedna rodzine spéidzielecéw -dochod
podmelny w-gotéwece i 'w zbozu w mektorych spéldzielniach, zwlaszcza
w spétdzielniach zrzeszagacych znaczng czesé gospodarstw malorolnych
(np.. Krakéw, Rzesz6w), nie byt dostatecznie Wysok1 i nie stwarzat do-
statecznego materlalnego zainteresowania w rozwoju gospodarstwa ze-
spolowego

v

Tabl. 3. Przecu;tny dochod podzielny na ;ednq rodzine w spoldzwlmach
mektorydh wiojewodztw

- Dochéd podziélny
Przypada na 1 ro- E :
Wojewédztwo dz};gg uzytkow ili?:ziefloiizﬁf ‘golzgz‘::
. - rolnych ha ke w2l

Polska. . . . . . . 82 |, - 5956
Poznan . . . . . . 92 7 870
Wroclaw . .. & . . . 8,9 6112
Krakéw . .- . . . . » 3t 4019
- Rzeszbw . . .. ... . 6,8 ' 3034

.

Z zestawienia tego nie wynika jednak, ze spoéldzielnie posiadajace malo
ziemi na rodzine nie majg mozliwosSci zapewnienia de$é znacznych do-
chodéw spotdzielcom. Na przyklad spéidzielnia Skowierzyn, wojewoddztwo
rzeszowskie, powiat tarnobrzeéski (przecietnie uzytkovv" rolnych na rodzi-
ne — 2,6 ha), dala z gospodarstwa zespolowego rodzinie spétdzielcze]j prze-
cigtnie w przeliczeniu na gotéwke 8 120 zi, w tym w gotéwce — 2 081 zl,
w zbozu — 15,4 ¢, w ziemniakach — 25,3 q oraz 51ano skome;, buraki pa-
stewne i cuk*er - s '

Docho6d podzielny — to dla rodziny spold.zuelczeJ przede wszystkim
dwie zasadnicze sprawy: pierwsza — ilo$¢ otrzymanego zboza, a druga —

-ilosé otrzymanych pieniedzy za przepracowane dniéwki obrachunkowe

Jest rzeczy jasng, ze ilosé mnych produktow (z1emn1akow siana itp.),
jaka moze otrzyma¢ rodzina, ma réwniez znaczenie, ale w pewnym stop-
niu potrzeby te moze zaspoko1c dziatka przyz‘agrodowa

Problem podniesienia dochodéw, a tym samym i poprawienie sytuacji

- materialnej spéidzielcow w k.aZdej sp6idzielni njezaleznie od jej obszaru

i iloSci ziemi przypadajacej na rodzing, moze byé¢ rozwigzany w naszych
warunkach poprzez intensyfikacje gospodarstwa zespolo*wego poprzez
maksymalne wykorzysti¥Re kazdego kawalka ziemi, najefektywniejsze
wykorzystanie zasobéw pracy i Srodkow. Zagadmeme to jest Jeszcze bar-
dziej istotne w spotdzielniach, w - ktérych przypada malo ziemi na ro-
dzine, w ktérych zaspokojenie potrzeb materialnych rodzmy ]est trud-
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niejsze niz w 1nnych spoldmelmach Dlatego przy mtensyflkac;u tych
sp6idzielni wazny jest kierunek ich intensyfikowania, wybbr, najbar-
dziej odpowiednich galezi produkeyjnych, umozliwiajjcych petniejsze
wykorzystanie nadmiaru pomadanych rezerw roboczych a ]ednoczesme'
zapewnlagacych ‘spoldzielcom harmonijny rozwoéj spoldmelm i polepsze-
nie warunkow materialnych. ‘

W jaki spos6b takie spoidmelme rozwiazuja te problemy i jakie ma]«'vl
trudnosci, postaramy sie przedstawi¢ w odniesieniu do kilku nastepu]q_
cych zagadmen

1) Wyko‘rzystanie Ziemi;
2) kierunki w produkcji roslinnej;
~ 3) kierunki w produkcji zwierzecej; ‘
_ 4) praca i wykorzystanie rezerw roboczych;
5) efektywno$¢ intensyfikacji,

Jed?nym,z podstawowych warunkoéw osigga-
nia wyzszych dochodéw w spoldzielniach jest
pelne i wlasc1we Wykorzys’cazne pos1adane]
ziemi.

Grupowame nasze Wskazu]e Ze im mniej ziemi przypada na rodzmq,
 tym pelniej i lepiej ziemia jest wykorzystana. ¥a to miejsce zwlaszeza
w tych spéldzielniach, gdzie na rodzme przypada do 3 ha uzytkow rol-
nych, Jednak i te spoldzielnie majg jeszcze rezerwy ziemi nie wlaczone
do produkcji. I tak odlogi zajmowaty w 1953 roku jeszcze 0,6%o po-
wierzchni uzytkéw rolnych, a powierzchnia zasiana stanowﬂa 85,6%0 po—
\ \merzchm gruntéw ornychM : ‘

7

Tabl. 4, Uiytk-ovivfanie‘ i wykorzysté.mie ziemi w zaleznoSci od powiemhhi
uiytkéw relnych przypadajacych na jedna rodzine ;

Ziemia za-:

Na 1 rodzine przy- Uzytki rolne % uzytkéw rolnych -

. I ey w % ogolneJ } ) - siana w %
pada uzytlggw ‘rolnych pow1erzchn1v grunty odlogi laki i pas-| gruntéw -
b zespolowe;j orne twiska ornyeh

do 3'ha 89,1 85,0 0,6 135 85,6

3—-7 91,3 81,2 S 1,2 18,4 , 85,2

7— 10 94,3 828 1. 05 17,9 83,7

10 — 15 94,2 782 1,4 21,6 77,0

ponad 15 93,4 69,0 4,9 30,7 69,4

m'\;

Pe&ne Wykorzystame ziemi (zhk\mdowame odlogow catkowite wpro-:
‘wadzenie ziemi ornej do produkcji) jebt wazne we Wszystklch spbidziel-
niach, zwlaszcza jednak tam, gdzie przypada malo ziemi na rodzine. Ta-
blica 4 wskazuje ponadto, ze im mniej ziemi przypada na jedng rodzine,
tymi mniejszy jest procent gk i pastwisk. Taki stan jest wynikiem ,,glodu;
ziemi“ i glodow@¥ia chlopa. Zaorywano trwale uZ'ytki zielone, zamienia-:
‘no je na grunty orne, aby WiQCGj uprawiac zboza i ziemniakoéw jako pod
stawowych produktow dla wyzywienia rodziny — a krowe, jezeli w ogole.
posmdalo ja biedniackie gospodarstwo chlopskie, pasto sie na mledzach
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smermskach itp. badz otrzymywano pasze (a zwlaszcza siano) z gospo_
darstwobszarniczych za odrobek.

Niemniej jednak spoldzielnie biedniackie, mimo Zze posiadaja malo
'trwalych uzytkoéw zielonych, -majg bardziej rozwinieta hodowle bydka ,
niz spéldzielnie powstalte z- gospodarstw wiekszych. Wskazu]e na to wy-
kres 1. - .

Byloby oczyw1sc1e btedem wyciggac z tego wykresu wmosek ze latwiej

. jest rozwijaé hodowle bydia w spéidzielniach, ktére nie pos1ada3a dosta~
tecznej ilosci trwatych uzytkéw zielonych. Wykres Swiadezy tylko o tym,
ze powazne rezerwy paszowe, tkwigce w uzytkach zielonych; vaorzysty-
wane sg w sposob niedostateczny oraz ze brak uzytkéw zielonych nie jest .
przeszkoda nie do pokonania w utrzymaniu okreslonej ilo$ci poglowia-
bydla. W przeciwienstwie natomiast' do hodowli bydla hodowla owiec
‘w duzym’ stopniu zalezy od ilo$ci uzytkow z1e10nych ‘posiadanych przez
spoldz1e1n1e

Mata -ilos¢ uzytkéw zielonych (a zwlaszeza pas‘cw1sk) w spotdzielniach
biedniackich Wymka na n1ekt0rych terenach z tego, ze tzw. ,,Wspolnoty“
powstajg przy niezrzeszonej czesci wsi, stanowigcej przewaznie wiekszo$é
gospodarstw. Na przykiad w Skow1erzyn1e spoldzielnia zrzesza /1 cze$é
wsi i nie posiada zupelnie pastwisk, natomiast 16,5% uzytkéw rolnych
uzytkowanych przez indywidualne gospodarstvva Skow1erzyna stanowig
- pastwiska ,,wspdlnoty*. Odpowiednie rozwigzanie tej sprawy przy uspéi-
dzielczaniu wsi jest sprawg wazna. Mowig o tym dane z powiatu tarno-
brzesk1ego W ktoryrn potozona jest spoéldzielnia Skow1erzyn W powie-
cie tym 3,7% gk i 96,2%¢ pastwisk stanowia ,,wspélnoty“.-Sa to uzytki
7an1edbane o bardzo n‘iskiej wydajnosci, dajagce mato korzysci indywidu-
alnym gospodarstwom Z chwilg uspoéldzielczenia catej wsi problem uzyt-
kow melonych w tych spoétdzielniach zostanie w powaznym -stopniu zla-
godzony i powstang warunki do podniesienia ‘wydajnosci tych uzytkéw.
Bedzie to mialo wpltyw nie tylko na zaoszczedzenie powierzchni gruntéw
ornych przeznaczonych pod uprawe roslin pastewnych, ale tez na zwiek—
szenie masy towaroweg mleka, a zatem na zwigkszenie dochodu pieniez-
nego. Bedzie to réwniez jedng z drég polepszenia warunkéw materialnych
rodziny spo6tdzielczej na terenach biedniackich.

-Faktem jest, ze nawet przy obecnym braku trwa.’(ych uzytkéw zielonych
gospodarstwo zespolowe wraz z dziatkami przyzagrodowyrni w Skowie-
rzynie dostagsza do mleczarni — w przeliczeniu na rodzine — 1 172 litry
mleka, gd tym samym czasie indywidualne gospodarstwa — prze-
metme 642 litry, W -wykorzystaniu trwatych uzytkow ‘zielonych kryja
sie. duze rezerwy umozliwiajace podn1e51eme produkcp a tym samym
stopy zyciowe]j spotdzielcow.

‘W spéltdzielniach, w ktorych przypada matlo ziemi na rodzine, zaklada—
ne sady-: za]muJa wiekszy procent u_zytkow
rolnych niz w pozostalych grupach spotdzielni. Nasuwa sie watpli-
wo$¢, czy stuszne jest w takich spétdzielniach zakiadanie sadow kilkuhek-
tarowych ktére ograniczajg ziemie do produkeji poloweJ i wlasciwie nie
daja odpowiedniej produkeji towarowej. Wydaje sie, ze stuszniejsze by- -
toby w tych spoétdzielniach propagowanié zakladania sadéw na dzialkach
przyzagrodowych na wlasne potrzeby spéidzielcow. Nie dotyczy to oczy-

\ wiScie spéidzielni biedniackich, w ktérych kierunkiem produkcji jest sa-

A
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downictwo, w ktérych zaklada sie sady handlowe na wiekszej po=:
wierzchni, co mogloby SIQ w1azac z -jednoczesnym I‘OZWO]em Warzywm-‘:f
ctwa.
W zw1a}zku z. konieczno$ciag jak na]bardz1e3 produktywnego wWyKorzy-~
. stania ziemi w spétdzielniach biedniackich wysuwa si¢ sprawa wszelkie-.
go rodzaju placow, drég 1tp Wykorzystame 21em1 na te cele powinno byé -
bardme] ekonomiczne niz obecnie.
Wazng jest rowniez sprawa wielkosci dz1a1ek przyzagrodowych ktére
nieraz sg zbyt duze w Warunkach danej spo6idzielni.- :

S/ -

KIERUNKI W PRODUKGJI ROSLINNEJ (
., Na kierunek w produkcji roélinnej wskazuje w pewnym stopniu struk-
_tura zasiewdéw. Jezeli porownamy spoéldzielnie, w ktérych przypada malo
ziemi na rodzine, z pozostalymi — nzuca si¢ w oczy przede wszystkim -
zwiekszenie udzialu roélin pracochlonnych (warzywa, ziemniaki, przemy-
_slowe) i pastewnych, przy mniejszym udziale roslin zbozowych.

i

- Tabl. 5. - Niektére wskazniki struktury zasiewow w %
: ; Spbldzxelmc wg przecigtne] powierzchni o B
o ‘Wyszezegélnienie uzytkéw przypadajacych.nia 1 rodzine, ha ’
‘ , do3 | 3—7 | 710 | 10—15 [ponad 15 |
Zboiowe | et | eas | 643 | 680 | 697
Przemyslowe - : 40,6 10 9 10,7 |82 6,6
w tym buraki-cukrowe 6,6 6,8 | 58 | 40 C 2,870
Ziemniaki : k 10,4 95 |- 91 8,8 | 7,3
Pastewne - o - 10,0 8,6 .. 93 8,8 8,9
\A’arzy‘wa : 0,6 0,4 04 0,2 | ° 0,1;

Wprowadzame WleSZE] ilosci roslin pracochlonnych w spoldmelmach :
w. ktérych mniej ziemi przypada na rodzine, wynika z p0s1adan1a W1ek-;
szych zasobow pracy. -Swiadezy o tym wykres 2. ‘

Zwiekszanie powierzchni pod uprawa roslin pracochtonnych Jest nie-

- watpliwie slusznym kierunkiem rozwoju produkcji roslinnej w spéldziel~
niach, gdzie przypada malo ziemi na jedng rodzine. Jednakze przeznacze-:
nie Wlekszych pow1\,erzchm\ pod uprawe roflin przemystowych zaostrza
wtych spoéldzielniach juz obecnie trudny do rozwigzania problem zbo--
zowry. Niektore spoldzmlme ‘ktore zbyt pochopnie w pierwszych latach}'
pow1eksza1y pow1erzchme; ro$lin pracochtonnych, zmuszone byly w ostat-
" nich latach ponownie zwiekszy¢ powierzchnie zb6z. -

Na przyktad spoldz1e1n1a Libertéw pod Krakowem nastawwna byta od
szeregu lat wyraznie na warzywnictwo . (szklarniowe i gruntowe) oraz.
kwiaciarstwo. Areat tych upraw przekraczal 10%0 powierzchni. zasianej.
Jednakze obeenie spéidzielnia  stopniowo zaczela obnizaé udzial warzyw,
popiewai wymagaja one duzych nakladéw pracy i $rodkéw- pienieznych,

i



E Ksztaltowanie sie dochodu w spéldzielniach, produkcyjnych o4t -
~a w rezultacie dajg: niewielkie przychody. Niskie ceny otrzymywane za

warzywa wynikajg z wysokiej (100%9). marzy zarobkowej Centrali Ogrod-

niczej, co jest przyczynag rozgoryczenia spoldz1e1cow Podobnie i burak

cukrowy, wedlug wypowiedzi spétdzieleow w " Libertowie, przestaje byé

atrakcyjng roéling kontraktowana, poniewaz nie moze byc zamiennikiem

_brzy dostawach oraz wymaga duzych naklad6éw pracy, i dlatego nawet

“wysoki przychéd pieniezny za buraki w przeliczeniu na jedna dniéwke

stanowi bardzo maly pozycje dla spoldmelcow

- Tendencje te, wynikajace przede Wszystklm ze Swzczegolnej wagi pro-
‘blemu zbozowego w tych spéldzielniach, nie sg stuszne dlatego, ze w osta~
tecznym rachurfu dbnizaja dochody spétdzielecéw, utrudniaja wieksze
wykorzystanie sily roboczej i uszczuplaja baze paszowa (odpadki pro-
dukeji buraka cukrowego) Rozwigzanie jednak tych trudnosei uwarun-
kowane -jest rozwigzaniem problemu zbozowego, ktéry jest jedn y m
zZ gldwnych problemoéw spéldzielni zrz;efszaja‘-'
cych gospodarstwa matorolne. ’

Rozpatrzmy produkc:]e zboza i podz1a1 tej produkcji w spoldmelmach
- produkeyjnych zaleznie od 110501 uzytkow rolnych przypada]acych na
"rodzine.

S

Tabl. 6 Produkcm zb6z zalezme od ilosSci uzytkow rolnych przypadancych C o
) na. rodzine )

Na’ rodzine przypada uiyLkéW rolnych, ha
do3 | 3—7 | 7—10 | 10—15 |15iwiecej

Wyszczegdlnienie

kN — T T -
%\‘ rps’lin zbozowych B ‘ .
w powierzchni zasianej | 63,7 | 64,5 64,3 68,0 69,7

ke

Plony 47b67 wqzha |- 13,8 | 127 | 136 | 11,8 | 99
Produkeja 2hb% W q ’ . v ‘ \
Na 1 ha ziemi zasianej 7,8 77 | 82V 15 6,5
Na 1 rodzide ] 42977 31,0 | 51,2 | 58.6 | 62,5 -

Z danych zawarty(\:h w tablicy 6 wymka ze nie ma duzych odchylen
w produkeji zboza w przeliczeniu na‘1 ha ziemi zasianej w poszczegdl-
nych grupach spoldzielni. Jednak w spoldz1elmach biedniackich dzieki
Wyzszym plonom istniejg tendencje do. osiggania wyzszej produkql zboza
mimo mmerzeJ pow1erzchm pod ich upraws.

Réznica w produkeji, i to bardzo duza, wystepuje dopiero woéwezas,
gdy przeliczymy ja na rodzine. Stwierdzamy, ze im mniej.ziemi przy-
pada na rodzine, tym mniejsza jest produkCJa zboza w przehczemu na
rodzme: Szczegolme mata produkcja jest 'w biedniackich spétdzielniach —
nizsza w pordéwnaniu do nastepnej grupy (3—7 ha) o 1400’0 a o 380%
w stosunku do ostatme] grupy (powyzej 15-ha).. .

Bardzle1 obrazowo przedstaw1a te Wspolzaleznosm wykres 3.
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- Zaleznie od ilogci ziemi przypada;ace] na I‘OdlZan, a zatem i ilogei zboza: |
wyprodukowanego w przeliczeniu na jedna rodzine, rozny Jest podma}
produkCJl w poszczegolnych grupa,ch spoldz:telm : ¥

N

Tabl 7. Rozdyspomawame produkeji zbéz w 9 zalezme od iloSci uiytkéwr
. . . . rolnych przypadaaqcych na rodzine

Na rodzine przypada uzytkow rolnych, ha

’ ,1 . .
Wysz"-z‘?g‘f niente do3 | 3—7 | 7—10 i 1015 | POVYZ0)

- Produkeja zb6z ogélem 100,0 | 100,0 100,0 100,0 | 100,0

Zuiycie wewnetrzne 30,9 353 | 33,6 | 347 | 399
Wydano pracujacym - 39,2 32,3 .29,0° 271 27,2
. Masa towarowa = 23,2 | 31,5 | 36,5 | 37,5 | 322

' Na 1 rodzine przypada : ' ,
'z podzialu produkeji q | 48 | 11,6 | 152 | 16,9 | 184

Najnizsza towarowosé Jjest w spétdzielniach, w ktérych na ]edna rodzin ,
przypada najmniej ziemi, gdyz w spoldmelmach tych duzg czeé¢ produkeji’
przeznacza sie¢ na potr.z,eby spéldzielcéw przy minimalnym ich zaspoko
Jemu W spéldzielniach tych (gléwnie na ziemiach starych) rodzina otrzy
muje mewspolrmerme mato zboza w porownamu ze spotdzielniami pozo-,
statych grup, mimo #®rzeznaczenia duzej czesei produkcu na potrzeby?
spoldzielcow. .

W spoldmelmach biedniackich, w poréwnaniu z 1nnym1 sp01d21e1mam1 =
. mniej produkcji przeznacza si na potrzeby wewnetrzne. Fakt ten nie jest
ob]awem dodatnim, zwlaszcza ze biedniackie spoldmelme powinny sze-’
I‘ZG] rozw13ac hodowle trzody Powyzsze Z]aWISkO wyraznie wskazuje, ze:
nie mozna w dalszym ciggu zmniejszaé zuzycia wewnetrznego spoldz1eln1~>
na rzecz polepszenia zaopatrzenia, czionkéw. ,~
- Do lepszego zaspckojenia potrzelb rodziny w zakresie zboza w blednla-:
ckiech spéldzielniach wydaje sie niezbedne: - “

1) pelne wykorzystanie posiadanej ziemi. Spéldzielnie w .tej gmple po—
siadajg jeszcze w uzytkach rolnych 0,6% odlogow a zasmwam tylko
85,6% gruntéw ornych; :

2) uzyskanie wyzszych plon6ow zboz przecugtme o co naJmmeJ 2,5 q
z hektara; ‘

3) uzalezmenle powierzchni przeznaczonej pod uprawe zb6z od wyso—f
kos$ci uzyskiwanych plonéw. :

W tablicy 8 podajemy teoretyczne obliczenie mozhwosc1 zw1el(szen1a
produkc31 zboza w biedniackich spoéldzielniach z jednoczesnym zw1ek-,
szeniem pokrycia potrzeb rodziny w zakresie zboza. Opieramy sie przy
tym na przecigetnych danych dla tej grupy spoldmelm Jako minimalng
wysoko$§¢ zaopatrzenia rodziny w zboze przyjmujemy grupe spéidzielni
od 3—7 ha uzytkow rolnych na rodzme, tzn. 11,6 q zboza. . 3o
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Tabl., 8. Teoretyczne rozpatrzeme mozhwosm zwiekszenia zaopatrzema
‘ w- zboze rodzmy w  biedniackich spoldzielmaeh )

g

‘ ! . Stan ‘ Wskaznik
L . . zmian.
‘Wyszczeg‘o 1n1e\n1}e “ob przewidy- |Stan obecny
obecny - wany = 100 :
. Uiytkowahie gruntéw ;
Uzytki rolneé: 2,3 2.3 100
w tym grunty orne 1,95 1,96, 100,5
. s, odlogi ‘ 0,01 — -
Powierzchnia zaSiﬁna 4 1,65 1,96 119,3 i
"W tym pod zbozem 0,9 1,20 1277 o
,» pod innymi ro- 7 ‘ .
$linami 0,71 0,76 109,0
Plony q z ha \ 138 | 16,5 .| 119,5
Zbiory (produkeja) q 12,9 19,7 - 152,7
Na rodzine z podzmlu : : ’ . ‘
dochodu 4,8 11,6 | - 2416
v \/

‘Trudnosci tych spotdzielni zaréwno w odniesieniu do potrzeb we-
wnetrznych paszowych, jak i do zaopatrzenia rodzin spétdzielczych
w zboze poglebiaja dostawy obowigzkowe zboza mimo ich niskiego wy-
miaru., Swiadezy o tym korzystanie w duzym stopniu z zamiennikéw.

Poniewaz sp6tdzielnie biedniackie, z wyjatkiem zboza, maja duzg réz-
norodnoéé¢ produkcji towarowej (a zwlaszcza produktéw zwierzecego po-
chodzenia), nalezaloby dokladniej zbadaé w tych spoéldzielniach sprawe

zamiennikéw za zboze. Umozliwi to tym spétdzielniom prowadzenie bar-
dziej wielostronnej produkcji, a wiec tym samym podniesienie dochodu
plenieznego, oraz w mniejszym stopniu korzystanie z pasz kupnych. .

7/

I KIERUNKI W PRODUKCJL ZWIERZECEJ

,

W spoéldzielniach, w ktorych przypada malo ziemi na’ jedna rodzine,
zaznacza sie do$é wyraznie wieksze rozwijanie hodowli bydia i trzody
oraz w zwiazku z tym Wleksza troska o baze paszowa niz w pozostalych
spéidzielniach.

' Analizujac grupowanie wedlug ilosci ziemi na rodzine W1dz1my prze-
wage hodowli zw1erza;c w ogole w- grupie spo6ldzielni, gdzie na rodzme
przypada do 3 ha ziemi. Je$li jednak w wielkosci poglowia bydta i w po-
wierzchni pod uprawg ro$lin pastewnych ' nie obserwujemy wiekszych
réznic (poglowie 12,8 — 9,1 sztuki — powierzchni 10,0 — 8,9%), to
w wielkosci poglowm trrzlody i powierzchni pod uprawa memmakow roz-
nice sg znaczne (poglowie 19,4 — 11,2 sztuki, powierzchnia 10,4 — 7,3%).

Moéwi to o wystepujacych proporc;ach mledzy produkejg roslinng a pro-
dukcjg zwierzecg w poszezegdlnych galeziach oraz o kierunku, w jakim
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idg biedniackié . spétdzielnie, aby" -osiggnaé wiekszy dochdd. Hodowla
trzody jest dla nich Jednq A glownych galem produkc31 i decyduJe o dow
chodz1e , ] , [ RS

i

ke

Tabl. 9. Rozwijanie hodowli bydla i trzody w zalezno$ci od pow1erzchm o
. uzytkow przypa.da,]a&ych na 1 -rodzine . )
‘ - - Pogtowie na 100 ha | Udzial w ﬁowiefichni
. p; e AR i
Tloé z1em1 przypa danca uzytkéw rqlllych, sztuk zasiewow w-%
na’ rodzmg w.ha . : . ~ o
s 3 e ~bydla. i trzody- r‘%zléllll}%]‘ls ziemniakéw
T - — - =
" do3 o128 194 | 10,0 - 10,4
R ) 10,4 - : 14,3 i 86 . | ‘9,5‘ o
7 — 10 B - 10,5 15,5 - 9,3 ’ 9,1
N 10 — 15 : : 10,4 S148 88- | 88
- powyiej 15 - 9,1 11,2 89 , 1,3

\

Na przyklad spoldz1e1n1e b1edn1ack1e wojewbddztwa krakowsklego TOozZS
wijaja do$é#znacznie zespolowg hodowle trzody chlewnej, hodowla naté-
miast bydia ulega pewnemu zahamowaniu, ktére spoldmelcy ttumacza
n1ska oplacalnosma tej gatezi produkeji w ich warunKach i trudno$ciami

zwigzanymi z potrzebg rozszerzania areatu pod roslinami pastewnymi
w celu umocnienia bazy paszowej dla bydla. Niska oplacalnosé wynika
w-duzym stopniu ze ztej ]akosc1 krow wadliwie ustawmne] bazy paszo-

_wej czy tez n1eodpow1edn1ego zywienia zwierzat.

w spoldz1e1nLach tych nie ma warunkéw do dalszego 110sc1owego roz-
W1;|a'11a hodowli bydia, nalezaloby natomiast podnie$é jego stan jako-
$ciowy, ustawi¢ odpowiednic strukture stada, ktéra umozliwilaby wiasei-
wa reprodukCJe poglowia kréw. Zespolowa hodowlq bydta nalezy raczej
uzna¢ za uzupelniajacg galaZz produkeji, przy szerzej rozwijanej hodowhi.
trzody chlewnej (wykonanie obowiazkowych dostaw i dostarczanie mleka
pelnego i chudego dla fermy trzody). Rozwijanie hodowli trzody w wa-

- runkach spo6ldzielni biedniackich stwarza mniejsze trudno$ci paszowe, po-

niewaz spoldmeIme te uprawidajg duzo z1emmakow a pasze trpsmwe otrzy- ‘

mujg czeSciowo z kontraktacji. - ; :
 Podobne tendencje obserwuje sie réwniéz w Spoldzaelmach WOJeWOdZ-
twa krakowskiego na dziatkach przyzagrodowych tych spo6idzielni, gdzie

- cztonkowie dos¢ latwo wyzbywajg SIQ krow, natomiast, jako bardziej opla—';

calng, zwiekszajg hodowle trzody i przeznaczaja jg na kontraktacje.

’ Ilustrac;a obranego kierunku produkcji,sa miedzy innymi wplywy pie-
hiezne w przehczenm na 1 ha uzytkéw rolnych. Wysokosc tych Wplywow
bedzie moéwita réwniez o wiekszym . czy tez ‘mniejszym- rozmiarze- glo-
balnej produkcji towarowe] ,

Poniewaz — jak juz o tym mowﬂlsmy — dla spoldz1e1r\1 w ktorych
przypada malo ziemi na rodzme;, ma szczegblne znaczenie hodowla trzo-
dy, oméwmy ksztaltowanie sie wplywoéw pienieznych w trzech spétdziel-
niach; w ktérych podobna ilosé ha uzytkow rolnych przypada na Jedna_
rodzme; . , _
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Spétdzielnia Skowierzyn w wojewodztwie rzeszowskim ma kierunek
hodowlany. Gléwna galezig produkcji dajgcg duze przychody pieniezne
" jest hodowla trzody podparta hodowla bydla W produkeji roslinnej ga-
tezie biorgce udzial w dochodz1e pleme;znym — to uprawa buraka cu-
krowego i Warzyw.

Spoldmelma Brusiny w WO]GWOdZthe olsztynskim opiera glownie swoj
dochéd pieniezny na produkceji polowej (zboza, buraki cukrowe, rzepak,
len). Hodowla zwierzat jest slabo rozwijana. Hodowla trzody ma nieduza
przewage nad hodowlg bydia.

Spoéldzielnia Roznica w wojewodztwie~ kieleckim ma klerunek hodo-_
wlany. Gléwna galezig dajaca przychody pieniezne jest hodowla bydla -
przy stabo, rozwinietej hodowli trzody. W produkcji ro$linnej galezie
biorace udzial w tworzeniu przychodow pleme;znych — to uprawa roélin
przemystomwych i warzyw.

Zestawienie danych o przychodach pienieznych tych spoldz1e1n1 przed-—
stawia Wykres 4,

Z poréwnania tych trzech spoldmelm Wymkaloby, ze w biedniackich
spoldmelmach -

1) im silniej jest rozwijana hodowla trzody, tym wieksza jest globalna

- suma wplywow pienieznych z produkcp

2) rozwijanie hodowh bydla bez rozwijania hodowli trzody nie jest
. korzystne.

3) produkqa roshnna bez 0dp0w1edn1wrozw1n1ete] produkeji zwierze-
cej nie zapewnia Wysok1ch wplywoéw pienieznych, nawet jezeli Wwprowa-
dza sie takg galaz produkcp jak warzywnictwo.

Z powyzszych rozwazan Wyprowadzac mozemy whniosek, ze kazda spot-
dzielnia produkcyjna powinna mieé taki kierunek prOdU.kCJl — w dosto-
sowaniu -do warunkéw ek0n0m1cznych spotecznych i przyrodniczych —
ktéry dawalby najwlasciwsze powiagzanie przede wszystkim dwoch glow-
nych. dziatow: ‘produkcji roslinnej z produkcga zwierzeca. Spoéidzielnie
rozwijajgc wielostronng produkcje powinny w ramach . tych dwoéch dzia-
16w dokonaé¢ doboru odpow1edn1ch .gatezi produkeji zaréwno roshn_nych, P
jak i zwierzecych — np. w spéldzielniach, gdzie przypada mato ziemi
na rodzine, a jednoczesnie wyste;puje brak pastwisk, nie ‘ma warunkow
do rozwijania hodowli owiec (przyklad spoldmelm Skowierzyn, ktora .
w 1951 roku zapoczgtkowala hodowle owiec i po p6t roku musiata ja
(thWldOW&C) ‘W spétdzielniach, gdzie duzo ziemi przypada na rodzine
i brak jest sity roboczej, nlesluszne byloby Wprowadzame warzywnictwa,
chotby mna razie miato dawaé ono powazne zyski, kosztem ]ednakze Za~
niedbania innych galezi produkcp
- Najwazniejszym zadaniem bedzie ustaleme miedzy obranyml gal@maml
produkeji Odpovvledmch proporeji umozliwiajgeych wspélzalezny rozwo_]
gatezi gtéwnych i pomocmczych . ;

PRACA i WYKORZYSTANIE REZERW ROBOCZYCH

Szczegolme istotny w spold?zaelmach b1edmack1ch Jest problem wyko-
rzystania rezerw roboczych. Nawet dosé znaczna intensyfikacja gospodar-
-stwa zespolowego w tych spéidzielniach (na co wskazuje miedzy innymi
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duiy naktad. pracy na hektai‘) nie moze zapewni¢ pelnego wykorzystania®
nadmiaru rezerw roboczych. Potwierdzajg to podane w tabhcy 10 wskaz-

niki. ) .

.
’

Tabl. 10. Llczba &mowek obrachunkowych na- 1 ha uzytkéw' rolnych
: ina jedna rodzine :

Liczba dnidwek | ~ Na {1 rodzine przypada uzytkéw rolnych ha

obrachunkowych | do 3 | 3’_ 7 | 7—10 | 10—15 | ponad 15

Na 1 ha uiytkéw . . | 556 474 422 34,8 l 28,9
‘na 1 rodzin(; 136 i 260 399 . 449

Irﬂ"ensyﬁkaqa produkCJl w spéldmelmach zrzeszaJacych gospodarstwal
mate, biedniackie, przyczynia sie oczywiscie do Wlekszego Wykorzysta- .
- nia rezerw roboczych oraz do zZwiekszenia dochodu, nie rozwigzuje jed:- .
" nakze catkowicie problemu pelnego Wykorzystama rezerw roboczych, "
Mimo duzego nakladu dniéwek obrachunkowych na hektar spéidzielnie
- te nie s w stanie da¢ pelnego zatrudnienia wszystkim spéldzielcom.

W badanych biedniackich spéldzielniach wojewo6dztwa krakowskiego:
stwierdzono, ze'w Wymku p051adan1a nadmiaru rezerw roboczych Spol-
dzieley n1echetme przyjmujg nowych czlonkéw, ktérzy . maja nie wiecej
ziemi niz przypadajacy przecietnie areal na jedng rodzine spéidzielcza,
. gdyz_stwarza to dodatkowe trudnosci z ich zatrudnieniem. Podobnie
'przedstaWLa sie sprawa w spo6ldzielni Skowierzyn, do ktOI‘é] w ciggu pie-

ciu lat zespolowego gospodarowania przysta,pﬂo tylko pieciu nowych
czlonkéw, mimg ze spoétdzielnia obejmuje /s wsi. |

Bardzo chetnie natomiast spétdzielnie biedniackie przyjmuja dodatkowe 31
grunty, na przyklad resztéwki, grunty szkolne itp., nawet polozone z da-
leka od gruntéw spoldmelm €O, ZaO0bsSErwowano w spoldmelmach Wysocin,

Libertow, Nowa Wies§ i Wielka Wie§ w wojewodztwie krakowskim. v
- Charakterystycznym zjawiskiem jest powstawanie na tych terenach
specjalnego typu spéldzielni, ktérej czlonkowie sg chlopam1—robotn1kam1
" Dla przewazajacej liczby czlonkéw w tych spéldzielniach gléwnym zré-,
dlem zarobku jest praca w przemysle, a dodatkowym praca w spél-’
-dzielni. Przykladem moze byé spoldz1e1n1a Nowa Wies, gd21e .okoto 8—
10 spétdzielecéw — to stali pracowmcy, wiecej niz 10 pracu]e dorywczo, -

a pozostali i domownicy pracujg stale poza spéldzielnig i tylko w okre-
sach najbardziej nasilonych prac (Zniwa) qucza]a sig do pracy w spol-‘
: d21elm

‘Podobnie przedstama sie sprawa w spotdzielni Skowierzyn, .gdzie okoto

30%0 osdb zdolnych do pracy jest stale zatrudnione w przemysle (w Sta-
lowej Woli), ‘a tylko cztonkowie ich rodzin dorywezo pracu]a W spéi-~
»‘dzielni. :
Spoldmelcy sami zdajg sobie sprawe z tego, ze spéldzielcze gospodar-
stwo nie moze w' pelni zabezpieczyé im pracy, i dlatego korzystaja z moz-
liwo$ci, jakie stwarza uprzemyslowienie pobliskich terenow. Jednakze.
odplyw do pracy w przemysle odbywa sie w sposob zywmlowy, czestoL
z uszczerbkiem dla gospodark1 spoIdZLelcze]
Omaw1ane spbtdzielnie majg jeszcze znaczne mozliwoéci zvae;kszema'
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w drodze intensyfikacji zatrudnienia spétdzielcow i zapewnienia im wyz-
szych dochodéw. Trzeba jednak zdawaé sobie sprawe z tego, ze maksy-
malna 1ntensyf1kac3a gospodarstwa w spoéldzielniach biedniackich jest
tylko czeSciwym rozwigzaniem problemu wykorzystania rezerw i zapew-

nienia spoétdzielcom dochodu. CzeSciowym rozwigzaniem moga by¢ tez
uboczne Zrodia dochbdow, przedsiebiorstwa pomocnicze, jak przetwoérstwo
warzywne czy OwWOCOwWe, Wyroby z wikliny itp. Jednakze catkowite roz-

" strzygniecie moze daé tylko czgSciowe przesunigcie nadmiaru sity robo-
czej do innych galezi gospodarki narodowej czy. tez na inne tereny, na

ktorychedaje sie odczué¢ brak sil roboczych Dlatego niestuszne byloby
hamowanie odptywu pewnej czesci ludnodci z tych, terenéw do przemy-

slu natormast komeczne Wyda]e sm klerowame tym ruchem.

EFEKTYWNOSC INTENSYFIKACJI W SPO}LDZIELNIACH
: O PRZEWADZE RODZIN MAELOROLNYCH

Stwierdzajaé duze znaczenie intensyfikacji gospodarstwa zespolowego
pod wzgledem nakladu trwatych srodkéw produkcji nalezy pamietaé, ze
intensyfikacja nie jest celem samym w sobie. Totez zagadnienia tego nie
mozna rogpatrywaé w oderwaniu ‘od. zagadnienia efektywnoscn nakladéw.
Niewla$ciwy sposéb i kierunek inwestycji moze przyczynia¢ sie¢ do nie-
pelnej, nawet w duzym stopniu, efektywnosci naktadéw, co z kolei prowa-
.dzitoby do obnizania faktycznego dochodu i powstawania tzw. ,,wydat-
kéw niepokrytych®. Spéidzielnie stangltyby przed faktem trudnosei wy- -
dzielania odpowiednio- wysoklego funduszu 1nwestycy]nego ‘splacania za-
. ciggnietych -kredytow, jak rowmez osiggania wysokiego dochodu po-
dzielnego.

Najwyzszg efektywnosc nakladow srodkow produkcp majg spoétdzielnie,
w ktérych przypada na rodzine 7—10 ha uzytkéw rolnych (93 zt dochodu
ogolnego w przeliczeniu na 100 zt nakladéw w $rodkach produkeji). Naj-
nizsza natomiast efektywnosc jest w spotdzielniach, w ktérych na rodzme
przypada do 3 ha ziemi — wynosi ona 46 y28

Y

’i‘abl. 11. Efektyw(noéé nakladow w thych Srodkach produkc,u zaleznie
- od iloSci mlemi przypada.]agoe; na rodzine

o ‘ Na 1 ha uzytkéw rolnych )
"« Grupy spétdzielni i klad  |Efektywnosé
wg uzytkéw rolnych dochéd rodkgw | nakiad6w
, na rodzm(; ogolny trwalych wzt a
wizd w ol
do 3 hd I 1118,6 24294 46,6
3—7 o | . 939,6 o 1217,8 77,1
7—10 | 792,6 847,6 93,6
1015 579,7, - 787,8 - 73,6
powyzej 15 ‘ - 370,9 '738,4 50,3

a Iloéé vdo‘choldﬁ 0g.61negp w przeliczeniu na ‘100’ zk hakladéw Srodkow trwzﬂych.
Dane tablicy 11 bardziej obrazowo ilustruje wykres 5.
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Wykres 5 wykazuje 7e nie mozna rozpatrywac 1ntensyf1kac11 produkcur
rolniczej abstrakcy;me a trzeba jg widzieé w konkretnych warunkach':
gospodarczych i odpowiednio do nich (w danym wypadku .do-obszary !
sp6ldzielni) zastosowaé najbardziej wiasciwy spos6b intensyfikacji. Nie
nalezy z przedstawionego wykresu wyciaga¢ wniosku, ze wraz ze wzros-.
tem intens.yfik.acji' od p€wnego momentu zaczyna sie zmniejszac j
‘ efektywnosc i ze intensyfikacja w rolnictwie ma swoje granice efektyw
noéci. Wynika z tego raczej konieczno$¢ réznicowania stopnia 1ntensyf1
kacji oraz naszej polityki inwestycyjnej w zaleznoSci od specyflkl spé

na, szczegblnie w spéidzielniach biedniackich, ma{ ch, na taki.kierune
* nakladéw w $rodkach trwatych, ktory by w warurik ach ‘tych spéldzielni
zapewnit efektywnosc tych nakladéw i jak najszyb‘me) dat wysoki ‘do-"
ch6d spéldzielni i spéidzielcom. Stosowanie niezréznicowanej pohtykh
1nwestycy1ne] w spoldmelmach jest czesto przyczyna powaznego zadlu-f;g
. zenia i zamiast umacnia¢, oslabia je gospodarczo. ,

Po zbadaniu zagadnienia rodzaju nakladéw, ktor,e sa przyczyna tejis
‘nieefektywno$ci w spotdzielniach biedniackich,” nalezy stw1erd21c Ze §
to przede wszystkim naklady w budynkach e
- Hustruje to wykres 6. ‘

Spoldmelme W ktorych przypada do 3 ha ziemi na rodzme, szczegol-ﬁ
nie sg przecigzone inwestycjami budowlanymi, a zatem i kredytaml
inwestycyjnymi. - ‘

- Spétdzielnie te, male obszarowo, zabudowu]ac sie -od podstaw musza
sie stosowaé do Wlelkosq typowych budynkoéw, co nie zawsze odpowiada. .
rozmiarowi Wprowadzanych gatezi produkeji - (np. wielko§¢ obory i ilosé !
bydla, jaka moze byé¢ utrzymana na danym obszarze), a pocigga za sobg’
duze naklady. Stad tez najbardziej obciazone kredytami inwestycyjnymi .
sa. spéldzielnie w wojewbddztwach o duzym rozdrobnieniu gospodarstw\
I'tak na 1 ha uzytkéw rolnych przy $redniej krajowej 995 zl przypad? 3
w wojewddztwie krakowskim 3 756, w kieleckim 3 467, a w stalinogrodz--
kim 3271 zt kredytow. 1nwestycy3nych -podczas’ gdy w WO]eWOdZtWIE
wroctawskim czy poznanskim obcigzenie z tego tytulu Wynos1 zaledw1e !
600—700 zt na 1 ha uzytk6éw rolnych. i
- W spoldzielniach biedniackich szczegoélnie celowe Wyda]e alQ budow=
nictwo systemem gospodarczym - przy Wykorzystanlu materlalow pocho—‘;

dzenia miejscowego. X %

Jezeli przy]mlemy, zZe W spoldmelmach W Ktorych na rodulne; przypada:?;
do 3 ha ziemi, efektywnos$¢ naktadéw $rodkow trwalych wynosi, 46 z1-
‘dochodu ogolnego na kazde 100 zi nakladéw, to przy. wydzielaniu-fundu-
szu inwestycyjnego (15%0.0d dochodu. ogolnego) na reprodukcje. prost
i rozszerzona przypadatoby tylko 6,8 zl, co wydaje sie sumga zbyt mal

Wstme z tej sytuacji to znalezienie sposobu zwiekszenig efektywnosc |
a nie zwiekszanie odpiséw'na fundusz mwestychny Problem efektyw=;
noéci inwestycji jest: problemem  szerokim i trudnym, wymaga]acym:
- szezegblowych badan, dlatego tez Instytut Ekonom1k1 Rol ne] ‘poczynils
‘wstepne badania w tej dziedzinie.

Inne problemy poruszone przez nas. w tym artykule WymagaLa‘ row 3
niez barszae] szczegolowych badan. i R
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Wykres 1 :
v 35 | L A —
A —— taki i pastwiska w ha
== i e Poglowie bydta w szfukach
v seasenann Poglowie owiec w szfukach
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10

0
NA RODZINE PRZYPADA UZYTKGW ROLNYCH ha
I 1 R
@3 %7 710 1015 powis

Ilo§é -tak i pastwisk w ha ora.z zespolowego poglowia bydia

i gwnec w sztukach w’ spéldzielniach produkeyjnych na 100 . . '

] e h3 uzytkow rolnych

4 — Zagadnienia Ekonomiki Rolnej
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NA BODZINE PRZYPADA UZYTKOW ROI.NYCH ha B
I .
doa - 8-7 710 10-15 pow 15
% gruntow orhych zasianych
e - [/qzia} rosiin pracach/annych
R wpamerzchm zasiewdw - /
sssssesssans ”ak/ady prac’y rdﬂ Dbram) na 7/7(7
. uiytkow rolnych.

AN
w powierzchni 'zasiewow i naklady praey na 1 ha uzytkow

Wykorzystame gruntéw ornych, udzia! roslin. pracochlonnych
rolnych_
: (grupa spéldzielni do 3 ha na rodzine =

100)
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Wykres 3
%

380 '

| 7
380 | S A
340 |— oyl

ol | / I
300 |— 4 :
L] — / / |
260 / L oo
240 '
220

200 /
180 / N E— |
160} - )
140} / S BN SR

120

100

80

60 ;

'NA RODZINE PRZYPADA UZYTKOW ROLNYCH ha.

. L I 0o g | ,
do3 - . 3-7 7-10 10-15 ' powis

; e Uelziah roslin zboiowyeh w pow. tasiewow.
sessanns Przecieine plony czterech zboz.
e J/0S6 zb0Z0 przyp.na rodzine .
f dochodu podzielnego w naturze -

Udzial roflin zbozowych w powierzchni zasiewéw, plony
czterech zbodz:oraz ilo§é zboza ofrzymanego przez rodzine
' z podzialu dochodu~w naturze =~ '

-5 .. (grupa spoéldzielni do 3 h na'rodzinq = 100)
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Wykré’sA l
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SKOWIERZYN  BRUSINY =~ ROZNICA _
UZYTKGW ROLNYCH PRZYPADA NA RODZINE e
. 3ha  3ma _  4m

" 200

T

PRZYCHODY PIENIEINE: | , |
B crroouccn ocoiem ZHODOWLI BYDEA ROGAT.

«  POLOWE) ] - TRIODVCHLEW.

« . WARZYWNIGZE) | 0. PRZYCH. PIENIEZNE -

Przychody pieniezne na 1 ha uzytkéw_rolnych w spétdzielniach: SkoWierzyn,
.. Brusiny, Roznica w 1954 reku ) . :
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 Wykres 5 ‘ .
350
- | ]
— e Naktady Srodkéw prod. _ A
_+ a=sssnea [ochdd ogolny » 4 325

- (dochod w przeliczeniu
na 10024 warfosci Sradkow) —| 300

\. e Ffekfywnose nakiadow .
v\
o—

275

250

225

200

175

’150

125

, . 100
NA RODZINE PRZYPADA uiY.TKé'w ROLNYCH ha.
do3  3-7 7410 10-15  powl5

Naklady $rodkéw produkeji (trwalych) i dochéd na 1 ha
uzytkow rolnychy oraz efektywnos¢ nakladéw Srodkéw
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Wykres 6 )

. — L lasg
e e Naktady w inw. Zyw. produk. -
'yll,ll’l---l‘- ”a/(/ady w’hm Zym pUL‘iZZg’.
Nakiady w budynkach  __} 400

350

250

1150

~NA BODZINE‘ PRZYPADA UZYTKOW ROLNYCGH ha
A

n | | |
do3 ¥7 - FI0 m'ns pow.m

Naklady na 1 ha uzytkow rolnych ‘W mwentarzu zywym

i pociagowym oraz w budynkach
(grupa spoldzxelni pow. 15 ha na rodzmq = 100)

500

300

200

) 100




